

文明
微
评

用过的口罩莫乱扔

□ 李俊华

新冠肺炎疫情发生以来，口罩成为人们日常生活的“标配”。随之而来的是随意丢弃口罩的现象也多了，路面上、共享单车车筐里、绿化带上……经常可见一抹淡蓝色。甚至有人将用过的口罩随手挂路边的小树上，隔离栏杆上。

从进入学校起，老师就经常教育我们不要随意扔垃圾。在疫情尚未完全控制的特殊情形下，废弃口罩已经不是普通意义上的垃圾，归类于特殊医疗垃圾也不为过。使用过的口罩在阻挡病毒或病菌传播，提供防护的同时，其本身也成为一件病毒或病菌的载体。一只弃置口罩看似不起眼，如果携带了病毒，就会成为一个

危险的传播途径。去年一项研究证明，口罩的主人如果确诊印度变异毒株，而这个口罩若被挂在栏杆上随风吹，路过的行人感染概率是1%-5%。

扔在共享单车车筐里的一只弃置口罩，如果携带了病毒，那么这辆共享单车可能会成为一个传染途径。在我国的疫情防控中，通过流调摸清每一条感染链是精准防控的重要手段。如果一辆共享单车成为感染链上的一环，给流调带来的困难可想而知，形成一次摸不清头绪的疫情也并非危言耸听。不经意间的一个不文明习惯，形成的经济代价、社会代价或许难以估量。

近日，陕西省卫生健康委员会组织专家编制了20种疫情防控违法违规行为及可能产生的法律后果明白纸，其中一条为：若乱扔的口罩、防护服等医疗防护用品是包含传染病原体的废物、有毒物质或者其他有害物质，严重污染环境的，按《刑法》第三百三十八条污染环境罪定罪处罚。

即便不能像医疗垃圾一样得到严格处理，我们每个人也应该把用过的口罩放进垃圾箱内；路上没有垃圾箱，就带回家里放进垃圾桶，切不可随手丢弃。一只小小口罩，在疫情时期，关乎的不仅仅是文明，而是一份责任，甚至是法律责任！

话外音
宋鹏伟

新闻：1月9日消息，根据中国铁路建设管理有限公司发布的招标公告，雄忻高铁雄安新区地下段土建工程先期开工段（西端）及相关配套工程（西端跨萍河段）施工开始招标，这意味着雄忻高铁即将正式开建。雄忻高铁通车后，山西人可通过雄忻高铁、京雄城际进京，形成第三条进京高铁通道。雄忻高铁通车后，从太原到北京乘坐高铁仅需1.5小时，比现在近3小时的车程缩短一半时间。（《太原晚报》1月10日）

旁白：助力太忻经济一体化发展，加强与京津冀的对接。

新闻：今年元旦后，12345市民服务热线接到了不少老年市民求助：线下缴费点大规模取消，他们担忧“以后缴费怎么办？是不管我们老年人了吗？”随着移动互联网技术的不断普及和升级，方便快捷的线上缴费方式已经惠及了大多数市民，但许多老年人无法跨越“数字鸿沟”，仍然依赖线下缴费点。一些老年人陷入“缴费焦虑”。（《解放日报》1月10日）

旁白：不能只考虑年轻人的方便。

新闻：竞业限制是一种保护企业商业秘密的措施，但它也会限制人才的流动，因此法律限制了竞业限制的群体范围。但记者近日在采访中发现，保安、厨师、剪发师、酒水推销员、清洁工等都曾被竞业限制，还有的企业甚至要求全员签订竞业协议，这让普通员工很苦恼。（《工人日报》1月10日）

旁白：变相威胁员工的霸王条款。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



“电话发我”才是医疗救护的常态

□ 特约评论员 罗志华

近日，深圳一位孕妇因为情况不稳定需要住院，但入院需要的核酸检测报告12小时还未出，孕妇丈夫在“深圳卫健委”微信公众号留言后，很快收到回应“电话发我”，问题得以解决，此事受到网民点赞好评。突发情况下的“霸气回应”，突显热心解决民之所忧的温度。（新华社1月10日）

无独有偶，获得网友普遍点赞的，还有几天前郑州市做出的一项决定——该市指定本地最好的几家医疗机构，为孕产妇紧急就医提供诊疗服务。此前，西安孕产妇流产等事件引发社会广泛关注，深圳和郑州针对孕产妇的善意做法，更加凸显西安此前的一些做法的错误。

但要看到，深圳、郑州的做法，具有纠错的意味在内。孕产妇行动不便，随时可能出现异常情况，面临更多不确定风险。再加上孕产妇和胎儿是两条生命，新

生儿还代表着希望，给予孕产妇双倍照顾理所应当。正因如此，每逢关键时刻，孕产妇都会受到精心呵护：洪水袭来，医务人员用木盆转运孕产妇；产妇在街上临盆，路人自觉围成人墙；地震间歇，产房透出的灯光让人格外感到温暖，医护人员冒着死的风险做手术，将生的希望留给孩子……此类感人场景，才是对待孕产妇应有的样子。

因此，无论发生了什么事，也无论当时所处的环境多么恶劣，医务人员和民众对于孕产妇的特殊关爱，丝毫不能打折扣，并且越是紧要关头和困难时期，越需要坚持初衷，将最好的资源和最好的服务留给孕产妇。因此，深圳和郑州两地的做法虽然值得称道，但也只是回归对待孕产妇的社会常态、做了过去常做的事而已。

回归常态的做法本不足为奇，之所以广受热议，是因为前面存在非常态的做

法，两者之间形成鲜明的对照，才凸现常态做法的可贵。至于此前非常态的做法为何会出现，则是另一个很值得探讨的问题。西安孕产妇流产等事件，除了说明相关机构和人员的责任心不强之外，一个更不可忽视的原因是，疫情来势凶猛，各方的压力都很大，一些机构和人员的应对乱了方寸。

失误是改进的阶梯，发现漏洞是堵塞漏洞的前提。人类对于孕产妇的特殊呵护，不会因为一事而发生改变，但给予孕产妇以特殊关爱和优质保障，却需要具备一定的基础。既需要筑牢服务意识和提高责任心，也需要制度保驾护航。在医务人员当中培育照顾孕产妇等群体的特别情感，健全相关制度和预案，强化日常演练，方能在疫情等重大事件发生之后不彼此失彼，有条不紊地做好防疫和医疗保障等工作。

社会主义核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐

